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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Gönnersdorf 

 
Sitzungstermin:  24.06.2020 
Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
Sitzungsende:  19:55 Uhr 
Ort, Raum:  Gönnersdorf, im Jugend- und Gemeindehaus 

 

ANWESENHEIT:  gesetzliche Zahl der Mitglieder: 9 

Vorsitz 

Herr Walter Schmidt Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Reinhold Lenzen 2. Beigeordneter    

Herr Marcel Leuwer       

Herr Dietmar Schmidt       

Herr Arno Simon 3. Beigeordneter    

Frau Heike Simon       

Herr Robert Simon 1. Beigeordneter    

Frau Sabine Simon       

Herr Josef Vietoris       

Verwaltung 

Frau Heike Babendererde Protokollführung    

 

Fehlende Personen:   
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Gönnersdorf waren durch Einladung von Montag, dem 15. Juni 2020 
auf Montag, den 24. Juni 2020 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung 
sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung 
wurden keine Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Einwohnerfragen 

3. Renovierung Kinderspielplatz 

4. Erneuerung Zaunanlage Friedhof 

5. Fortschreibung des Forsteinrichtungswerkes der Ortsgemeinde Gönnersdorf - Auftragsvergabe 

6. Vereinbarung erneuerbare Energien "Duppacher Rücken" 

7. Informationen des Ortsbürgermeisters 

Nichtöffentliche Sitzung 

8. Niederschrift der letzten Sitzung 

9. Grundstücksangelegenheiten - Ausweisung eines neuen Baugebiets "Auf der Quert" 

10. Anfragen / Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Gönnersdorf vom 26. Februar 2020 ist 
allen Ortsgemeinderatsmitgliedern zugegangen. Es werden keine Änderungs- und Ergänzungswünsche 
vorgebracht. 
 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
 
TOP 2: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Keine. 
 
Abstimmungsergebnis:   keine Abstimmung 
 
TOP 3: Renovierung Kinderspielplatz 

Vorlage: 2-2366/20/13-146 
 
Sachverhalt: 
 
Der im Jahre 2011 erneuerte Spielplatz am Jugend- und Gemeindehaus ist inzwischen in einen schlechten 
Zustand geraten. 
 
Die damals mit Schutzfolie und Mulch abgedeckte Spielfläche ist inzwischen mit Unkraut durchwachsen. 
Die Folie ist defekt und das Rindenmulch hat sich abgenutzt.  
 
An den verschiedenen Geräten sind Erdabsenkungen durch die Nutzung entstanden und stellt damit eine 
Unfallgefahr dar. 
 
Die Bäume, die den Spielplatz erdmäßig eingrenzen, sind teilweise gefault und müssen entfernt werden. 
Insgesamt sind 8 Spielgeräte in einem nutzbaren Zustand. 
 
Beschluss: 
 
Der Rindenmulch und die Folie sollen von der Spielfläche entfernt werden. Der vorhandene Erdboden soll 
geebnet und gegebenenfalls mit Mutterboden aufgefüllt werden. Anschließend wird eingesät.  
 
Die Arbeiten sollen in 2 Bauabschnitten vorgenommen werden, sodass jeweils die Hälfte des Spielplatzes 
bis zur Gesamtfertigstellung erfolgen kann.  
 
Die Arbeiten sollen durch Eltern und Freiwillige erfolgen.  
 
Im Haushaltetat sind Mittel für Materialaufwendungen in Höhe von 700 € vorhanden. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9 
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TOP 4: Erneuerung Zaunanlage Friedhof 
Vorlage: 2-2367/20/13-147 

 
Sachverhalt: 
 
Der desolate Zaun am Friedhof wurde vor Jahren bereits abgebaut und soll durch einen neuen Zaun ersetzt 
werden. 
 
Ein Zaun ist erforderlich, da sich hin und wieder Tiere auf dem Friedhof aufhalten, was nur ein Zaun 
verhindern kann. Eine zwischenzeitliche Lösung mit einem Elektro-Weidezaun war umständlich und mäßig 
erfolgreich. 
 
Hierfür hatte die Gemeinde wiederholt Mittel in den Haushalten der letzten Jahre eingestellt, die bisweilen 
von der Kommunalaufsicht abgelehnt, für 2020 nun aber in Höhe von 5.000 € genehmigt wurden. 
Weiterhin werden Spenden zur Kostendeckung erwartet. 
 
Es soll bei 3 Fachfirmen um ein Angebot nachgefragt werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat bemächtigt den Ortsbürgermeister Angebote für die Zaunanlage einzuholen und die Arbeiten an 
den Mindestfordernden im Benehmen mit den Beigeordneten zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9 
 
TOP 5: Fortschreibung des Forsteinrichtungswerkes der Ortsgemeinde Gönnersdorf - 

Auftragsvergabe 
Vorlage: 1-2944/20/13-143 

 
Sachverhalt: 
 
Der Ortsgemeinderat Gönnersdorf hat mit Beschluss vom 05.08.2019 festgelegt, dass die Fortschreibung 
des Forsteinrichtungswerkes für den Gemeindewald durch einen privaten Forstsachverständigen erstellt 
wird.  
 
Nach der von der Verwaltung durchgeführten beschränkten Ausschreibung bzw. Preisanfrage sind zwei 
Angebote eingegangen: 
 

Anbieter €/ha Angebotssumme brutto 

Angebot I 49,94 € 12.159,09 € 

Angebot II 47,00 € 11.443,28 € 

 
Es ist darauf zu achten, dass der Zuschlag erst dann erteilt werden darf, wenn der Bewilligungsbescheid 
zum Förderantrag eingegangen ist. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Gönnersdorf beschließt, dass Anbieter II mit der Erstellung des 
Forsteinrichtungswerkes der Gemeinde zum Angebotspreis von 11.443,28 € beauftragt wird.  
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Gemäß § 7 Absatz 3 Satz 2 Landeswaldgesetz übernimmt das Land bei der Aufstellung durch private 
Sachkundige die zuwendungsfähigen und nachgewiesenen Kosten der Körperschaften in voller Höhe, 



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 24.06.2020 Seite 5 von 5 
 

jedoch ohne die gesetzliche Mehrwertsteuer. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 9 
 
TOP 6: Vereinbarung erneuerbare Energien "Duppacher Rücken" 

Vorlage: 2-2350/20/13-144 
 
Sachverhalt: 
 
Die Nachbargemeinden Birgel, Gönnersdorf, Lissendorf, Steffeln und Schüller haben ein gemeinsames 
Interesse daran, dass im Zuge der Fortschreibung des Flächennutzungsplanes „Erneuerbare Energien“ in 
ihren Gemarkungen Vorrangflächen für Windkraft ausgewiesen werden. 
 
Als besonders geeignet erscheint der Höhenzug „Duppacher Rücken“, der sich über alle 5 Gemarkungen 
erstreckt. 
 
Die Ortsbürgermeister*in der genannten Gemeinden haben in den letzten Wochen intensiv über eine 
Zusammenarbeit beraten und als Ergebnis eine Vereinbarung erarbeitet, in der insbesondere die Verteilung 
möglicher Einnahmen aus der Verpachtung von gemeindeeigenen Flächen für die Errichtung von 
Windkraftanlagen geregelt werden soll. 
 
Der Entwurf der Vereinbarung ist als Anlage beigefügt. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat stimmt nach Beratung dem vorliegenden Entwurf einer Vereinbarung vom 16. Juni 
2020 über die mögliche Errichtung von Windkraftanlagen und die Verteilung möglicher Pachteinnahmen 
unter den beteiligten Gemeinden grundsätzlich zu. 
 
Abstimmungsergebnis:   mehrheitlich beschlossen 
Ja: 7  Nein: 1  Enthaltung: 1 
 
TOP 7: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Sachverhalt: 
 

 Defibrillator ist bestellt: 
o wird am Gemeindehaus so montiert, dass er von der Straße gut sichtbar ist; 
o 20 Personen aus dem Dorf wird das Gerät erklärt; 

 

 Peter Schmitz kümmert sich um die Außenanlage um das Gemeindehaus zum gleichem Stundenlohn 
wie der vorherige Arbeiter Josef Hoffmann. 

 
Abstimmungsergebnis:   zur Kenntnis genommen 
 
 

Für die Richtigkeit: Datum: 09.07.2020 

 
 
gez. Walter Schmidt  gez. Heike Babendererde 

Walter Schmidt 
(Vorsitzender) 

 Heike Babendererde 
(Protokollführerin) 
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